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रसायन और उर्वरक मंत्रालय 

रसायन एर् ंपटे्रोरसायन वर्भाग 
 

लोकसभा 

अताराकंकत प्रश्न सखं्या-3929 

किनाकं 24.03.2023 को उत्तर किए जान ेके वलए 
..... 

उत्तर प्रिेश में पटे्रोवलयम, रसायन और पटे्रोरसायन वनर्शे क्षते्र  

(पीसीपीआईआर) 
 

3929.  श्री सगंम लाल गपु्ता:  

श्री अनरुाग शमाव: 
 

क्या रसायन और उर्वरक मंत्री यह बतान ेकी कृपा करेंग ेकक: 
 

(क) क्या सरकार को पेट्रोवलयम, रसायन और पेट्रोरसायन वनरे्श के्षत्र (पीसीपीआईआर) की 

स्थापना के वलए उत्तर प्रिेश सरकार से प्रस्तार् प्राप्त हुआ ह ैऔर यकि हां, तो ब्यौरा क्या 

ह;ै 

(ख) क्या सरकार की उत्तर प्रिेश में पीसीपीआईआर स्थावपत करने के वलए पररयोजना के प्रस्तार् को 

स्र्ीकृवत िेन ेकी योजना ह ैऔर यकि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या ह ैऔर यकि नहीं, तो 

इसके क्या कारण हैं; और 

(ग) पीसीपीआईआर की मुख्य वर्शेषताएं क्या हैं और िेश भर में मौजूिा पीसीपीआईआर का ब्यौरा 

कया ह?ै 

उत्तर 

    रसायन और उर्वरक राज्य मतं्री (श्री भगर्तं खुबा) 

 

(क) और (ख): जी, नहीं। उत्तर प्रिेश में पेट्रोवलयम, रसायन और पेट्रोरसायन वनरे्श के्षत्र 

(पीसीपीआईआर) स्थावपत करन ेके वलए उत्तर प्रिेश सरकार से कोई प्रस्तार् प्राप्त नहीं हुआ ह।ै 

(ग):   भारत सरकार न ेपेट्रोवलयम, रसायन और पेट्रोरसायन वनरे्श के्षत्र (पीसीपीआईआर) में 

वनरे्श को आकर्षवत करने और रोजगार सृजन के वलए पीसीपीआईआर नीवत, 2007 को अवधसूवित 

ककया था। पीसीपीआईआर एकीकृत और पयावर्रण के अनुकूल तरीके से बडे पमैाने पर रसायन और 

पेट्रोरसायन क्षेत्रों को बढार्ा िेता ह।ै पीसीपीआईआर की संकल्पना क्लस्टर आधाररत िवृिकोण के साथ 

की गई ह,ै वजसमें व्यर्साय स्थावपत करने के वलए अनुकूल प्रवतस्पधावत्मक र्ातार्रण प्रिान करन े के 

वलए उच्च श्रेणी के सामान्य बुवनयािी ढााँिे और सहायक सेर्ाएाँ शावमल हैं। 

पीसीपीआईआर नीवत, 2007 के तहत इन क्षेत्रों में वनरे्श और औद्योवगक वर्कास को बढार्ा 

िेने के वलए आंध्र प्रिेश (वर्शाखापत्तनम), गुजरात (िहजे), ओविशा (पारािीप) और तवमलनािु 

(कुड्डालोर और नागापरिनम) राज्य में िार पेट्रोवलयम, रसायन और पेट्रोरसायन वनरे्श के्षत्र 

(पीसीपीआईआर) कायाववन्र्त ककए गए हैं। । इन पररयोजनाओं के कायावन्र्यन और वनष्पािन की वस्थवत 

इस प्रकार ह:ै 

सिूक गजुरात आधं्र प्रिेश ओविशा 

स्थान / के्षत्र िहजे, भरूि वर्शाखापत्तनम- 

काकीनािा 

पारािीप 

 



ककया गया वनरे्श  

(करोड रुपए में) 

1,24,363 18,851 73,518 

पीसीपीआईआर की स्र्ीकृवत की 

वतवथ 

 

फरर्री, 2009 फरर्री, 2009 किसंबर, 2010 

 

तवमलनािु पीसीपीआईआर की वस्थवत 

सरकारी शा.आ. (एमएस) संख्या 108, एिएंियूिीिी, किनांक 20.06.2017 के द्वारा 

कुड्डालोर और नागपरिनम वजलों के 45 गांर्ों में लगभग 23,000 हके्टेयर भूवम को प्रस्तावर्त 

पीसीपीआईआर के वलए "स्थानीय वनयोजन के्षत्र" के रूप में घोवषत ककया गया था। तवमलनािु सरकार 

न ेअपने शा.आ. (एमएस) संख्या 36, एिएंियूिीिी, किनांक 21.02.2020 के द्वारा "स्थानीय 

वनयोजन के्षत्र" की घोषणा को रद्द कर किया ह ैऔर इसे तवमलनािु सरकार के राजपत्र किनांक 

21.02.2020 में प्रकावशत ककया गया ह।ै 

***** 


